Ubungsblatt 6 Stephan Brumme 23.Januar 2002
Matrikelnr. 702544, 5.Semester

Aufgabe 15
Ich definiere, dass M die Anzahl Seiten der Relation R darstellt, wahrend N das gleiche fur Sist:

M =2000
N =5000

Ebenso soll die Anzahl Tupel pro Seite in Variablen verpackt sein:

Pr =20
ps =10

Ein einzelner Zugriff auf den Datentréger dauert im Mittel 10 ms:
IO=10ms

a) Esergeben sich zwei Mdglichkeiten: entweder jedes Tupel aus R wird mit der Relation S verglichen oder
jedes Tupel aus S mit der Relation S. Beide unterscheiden sich in ihrer Ausfiihrungszeit um den Faktor 2:
tonrs = (M + Pr[M IN)IIO
= (2000 + 202000 (5000) 10ms
=555,6h
tigines.R) = (N + ps [INM )DIO
= (5000 +105000 [2000) (10ms
=277.8h
b) Ausder Aufgabenstellung wird nicht klar, welche Indexstruktur die Datenbank aufweist. Aus diesem
Grunde gebeich zwei Zeiten fur jede mogliche join-Reihenfolge an, die erste fir einen Hashindex (1,2 1/0
Suchkosten pro Tupel), die zweite fr einen B+ Baum (im Skript werden 2 bis 4 1/O erwéahnt, ich nutze den
Mittelwert 3 1/0). Fir einen unclustered Index sind die Werte jeweils um einiges héher, die genaue Zeit ist

stark abhéngig von der Zusammensetzung der Datenbank, bei Gleichverteilung muss man den Faktor
5000/2000=2,5 verwenden:

tioin(R.) hashed :(M +1,2[M [pR)“O
= (2000 +1,2[200020)10ms
=8min20s
tigin(r.s) B+ :(M +3M EpR)DIO
= (2000 +3[2000[20)[10ms
=20min20s
tiin(s Ry hashed = (N +1,2[N Eps)DIO
= (5000 +1,2[5000[10) 10ms
=10min50s
tioin(s.RyB+ = (N +3IN Eps)[llo
= (5000 +3[500010)10ms
=25min50s
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c) Die Dauer fir einen Equi-Join ist unabhangig von der Reihenfolge der beiden Relationen:

t=3{M +N)dO
= 3[{2000 +5000) 10ms
=3min30s

d) Der Pufferist fir R ausreichend grof3 dimensioniert. In diesem Fall ist der Block Nested Loops Join die
optimale Methode mit einer Laufzeit von:

tiockioin(R.S) =
tiockioin(s,R) = (M + N)D]O
= (2000 +5000)10ms
=1minl0s
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Aufgabe 16
a) Ausgangsbaum:
TapE
OB<10
joina ¢
t Oasc
joing
r S

Die Selektion B<10 ist problemlos jeweils einzeln auf die beiden benutzten Tabellen r und s anwendbar und
wird deshalb im Baum ganz nach unten geschoben. Unmittelbar nach dem Join auf r und swird das Attribut
B nicht mehr benétigt. Ich fihre deshalb eine zusétzliche Projektion ein, die die im Baum weiter oben
stehenden Operationen beschleunigen soll.

Optimierter Baum:

TADE
|
joina ¢
/ \
t Oasc
Tig
joing
/ \
Og<10 Og<10
r S
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b) Ausgangsbaum:

TlapF

Oa=100F=5

joina g

PN

joing
/ \
u join

t/ \S

Die Selektion bezieht sich auf A, welches in den Relationen r und t auftaucht, und F, das man nur inu
findet. Leider ist durch die Oder-V erkniipfung der Bedingungen keine V erschiebung nach unten moglich.
Die Attribute D und E sind von keiner Bedeutung, ich blende sie daher durch neu eingefiihrte Projektionen
an den Bléttern aus. Sobald s, t und u verkntipft wurden, ist auch C irrelevant.

Optimierter Baum:

www.stephan-brumme.com

OA=10CF=5
|
joina g
/ \
r TNaBF
|
joing
/ \
u joine
/ \
Tac T
t S
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¢) Ausgangsbaum:

Tefr

Op=140cC=27

joing

N

joing

R

Da die Selektion beide Bedingungen durch ein Und verknlpft, kann sie problemlos zerlegt werden. Dies
nutze ich aus und wende sie direkt auf u und t an, bevor diese gejoint werden. Nach dem Join ist das
Attribut C nicht mehr von Relevanz, eine Projektion blendet es aus.

Optimierter Baum:

TefF
joiny
/ \
r TIAEF
joing
/ \
Oc=27 OF=140C=27
|
u
d) Ausgangsbaum:
Tk
Op=4
Op>12
join

PN

Die letzte Projektion enthélt nur Attribute aus u. Da keine Selektion sich auf die beiden Ausgangsrelationen
r und u bezieht, ist r Uberfliissig. Demzufolge kann man auch die Selektion auf A und die Projektion
entfallen.
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Optimierter Baum:

€) Ausgangsbaum:

Mcr

Of=s5

Oc<7

join
/ \

Eigentlich kénnen alle Aussagen aus Aufgabe d) wiederholt werden, die einzige Ausnahme besteht darin,
dass beide Selektionen bestehen bleiben miissen.

Man kann Uberlegen, ob es Sinn macht, die beiden Selektionen zu vertauschen, da ein Test auf Gleichheit
i.d.R. restriktiver als eine Ungleichung ist.

Op=s5

Oc<7
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Aufgabe 17

a) Zundchst bestimme Reads-From- und Live-Reads-From-Relation von s;:

5. =1 (x)w (x)r, (x)r, (Y)W, () e, w (),
RF(s) ={ (to 1), (b 0.8 ) (6%t ) (to vt ) (6 vt )}

LRF(s,) ={ (to- ) (% 1), (0, vt )}

Estreten zwei nebenlaufige Transaktionen auf, demzufolge lassen sich zwel serielle Schedules bilden:

tit, =1 (X)w (s (V) (X)r, (y)ws (y)e,
tt, = (r (y)ws (y)er, ()vv()x (v)e,

( W
R (t,t;) =1 (ot ) (6 0. (6 008 ) (6 v ) (6, o))
RE(tt) ={ (to x,t). (to, ¥t to, 1) (b x08, ). (6, vt )}
R AR (R A BANICRAHICHAN);
LRF (t,t,) ={(t, x.t.). (b x 8 ) (6, vt )}

Der Schedule gehort zur Klasse VSR (View Serializability), da
LRF (t,t,) = LRF(s))
aber nicht FSR (Final State Serializability) wegen:

(t,,y.t,)ORF(s)) aber (t,,y.t,) ORF(tt,) baw.
(t,, x.t,)ORF(s ) aber (t,,xt,)ORF(t,t,)

Die Konflikte sind:

conf (s,) ={ (wq (x).r, (x)). (r. (y) e (y), (ws (y). v (v)) }
Leider ist der Konfliktgraph zyklisch, daher ist s; nicht Bestandteil der Klasse CSR (Conflict
Seridizability):

—>
lLe—1D

Aufgrund der Regel

CROVRUOFR

hétte ich die Untersuchung abbrechen kénnen, als klar war, dass s, nicht in VSR ist und somit auch nicht
CSR sein kann.. Ich nutzte diese Aufgabe aber, um mir selbst den Algorithmus weiter zu verdeutlichen und
mein Verstéandnis dafiir zu schérfen.
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b) Der erste Schritt besteht erneut in der Bestimmung der Reads-From- und Live-Reads-From-Relation:

s, = 1,(Y)1s (2)r, (y)we () w, (x) e, (x)w, (u) e, ms (x)c
RE(s,)={(t;, x.t.. ), (to, V.t ) (to, ¥o 1, ) (ts vt ) (b6, 2,85 ), (8, 228 ), (5, ) }
LRF(s,) ={(ts. x.t. ). (to, Vo). (t, Yot ) o 28 ). (t 00t )}

Diesmal sind drei Transaktionen in der Schedule vorhanden, demzufolge existieren 3!=6 serielle Schedules:

tityts =1, (y s (y)wa (x)eury (yw, (x)ws (u) s (2)wi (x)c,
titst, = (V)i (y)ws (X)errs (2)ws (X)egr, (y ), (x)ws (u)e,
tolits —rz(y)Wz(X)Wz() r(y)ws (y)wa ()i (2)ws (x)e
tatsts = 1 (Y, (0w, (u)eyr, (2)ws () sr, (v ) (y)w (x)ey
tatat, = 12w (X)esr, (y s () wa (), (y)ws (x)ws (u)e,
tataty = 13 (2)ws (X)ear, (y s (x)ws (U)o (v I (y)ws (X) e,

Fir diese missten jeweils die Reads-From- und Live-Reads-From-Relationen ermittelt werden. Sobald ich
jedoch die erste Ubereinstimmung finde, kann ich abbrechen:

RE(ttots) ={ (6.0t ).(to, vt ) (vt ) (vt ) (o, 2) (o, 28 ). (6wt )
RE(titst,) ={ (6 xt ). (o, votu) (v ) (6 it o, 28) to 2 ) (0t )}
RF(tita) ={ (b 0t ) to 1) (to, Y1) (1 vt ) (b0, 2.8 (60, 28 ). (2 00 )}

= Ubereinstimmung (VSR)

LRF (t,tts) ={ (ts. .t ). (b0, vt ). (6, vt ) (to, 228, (10t )}
= Ubereinstimmung (FSR)

Der Schedule s, gehort sowohl sowohl zur Klasse VSR als auch zur Klasse FSR, daich ein seriellen
Schedule finden konnte, der die gleiche Reads-From- bzw. Live-Reads-From-Relation aufweist.
AbschliefRend tiberpriife ich noch CSR:

contf (s, ) ={ (w (x), w, (x)). (wq (x). ws (x)), (w (x). ws (x)) (r, () wa (y))}

Im dazugehorigen Graphen tritt leider ein Zyklus zwischen t; und t, auf, sodass s, nicht zur Klasse CSR
gehort:

o
lLe—1

N
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C) Zuerst entferneich alle zur abgebrochenen Transaktion t, gehtrenden Zugriffe:

S =W (X)rz (X)Ws (y)Cswl (y)C1C2

Wie Ublich a's néchstes die Reads-From- und Live-Reads-From-Relation von s;:

s, = (x)r, (s (y)em ()erc,
RF(sy)={ (o 1) (b .8 ) (b vt )}
LRF(s;)={(t,xt.) (b yito )}

Alle 6 moglichen seriellen Schedules:

tt,t :Wl( )W( ) ( )Cz 3(y)C3
titats =W (s (y)ews (y)eor, (X)e,
tbity =, (), (s (y)ews (y)e
totats =1, (x)e,ws (y)esw, (xw (y)e,
tatit, = wa(y)ew (v (y)err, (x)e,

t31:2t1_W3( )3 2( ) 2 l( ) 1(Y)C1

Und ihre Reads-From- bzw. Live-Read-From-Rel ationen:

RF (t,t,t,) ={(t,, x.t, ). (t,, .t )(3y
RE(ttt,)={(t, x.t,). (&, xt. ) (t: y
RF(ttt) {(ty, x.t,).(t,, %t (t3
)={

-)

o)
RF (t,t.t,) ={ (t,. x.t, ), (t,, x.t.. ). (t.. v,

E;

= Ubereinstimmun (VSR)

LRF (t.t:t,) ={ (t, x.tu ). (6 vt )}
= Ubereinstimmung (FSR)

Erneut konnte ich einen passenden seriellen Schedule finden, sodass s; sowohl FSR als auch VSR ist. Jetzt

die Untersuchung auf CSR:

cont (s,) ={ (w4 (x).r, (x))}

Der Graph ist azyklisch und s; damit in CSR:

tL—» b
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Aufgabe 18

a)

b)

d)

Der Schedule s;:

S =W (X) r (X)Wz (y)Wl (y)cl C, W, (X)Wa (y)
s, ist RC (Recoverable), dat, und t3 nur von t; abhéngen und dessen Commit ¢, zuerst erfolgt. Leider liest t,
den Wert x von t; zu einem Zeitpunkt, wo ¢; hoch nicht erfolgt ist, d.h. s ist nicht in ACA (Avoiding
Cascading Aborts). Wegen

ST OACAORC
kann s, auch nicht ST (Strict) sein.
Fir den Schedule s;:

S, =W (X) i (X) (y) I (X)Ws (Y)Cs W, (Z) a, W (y)c1 G,

= Wl(X) I (X)W3 (y)c3 Wl(y)Cl C,

=

ist RC gegeben, da nur t, von t; abhéngt und c; vor ¢, geschieht. Erneut kann ACA aber nicht garantiert
werden, dat, auf x zu einem Zeitpunkt zugreift, wo t; noch nicht committed wurde. Demzufolge gilt ST
nicht.
S

s, =L (x)w (), (Y)r(y)ws (2w, (y)e, r (2)wa (y)ws (x)e c;

ist nicht RC, dat; lesend auf z zugreift, welches von t; bearbeitet wurde, aber ¢, vor c; erfolgt. Schedule s;
ist damit weder ACA noch ST.

Schedule s;:

s, = R (x)w ()r, (y)r, (y)ws (2)ws (y)e, . (2)wa (y) e, ws (x)e

erfullt die gleichen Bedingungen wie s; und ist aus diesem Grunde auch weder RC noch ACA oder ST.
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